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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

11 23 18 500 6300 3750 7000

Doğal Sayılarda Toplama-Çıkarma 

1 – 6. Örneklerde verilen toplama ve çıkarma işlemle-

rini yapınız.

Örnek 1

	■ 8 + 3

Çözüm

	

8

3

11

+

Örnek 2

	■ 18 + 5

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 29 – 11

Çözüm

	

29

11

18

–

Örnek 4

	■ 980 – 480

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ 6100 + 200

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ 4000 – 250

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ 	 7500 +  = 14500

	 Yukarıda verilen toplama işleminde bilinmeyeni bulunuz.

Çözüm

	  = 14500 – 7500

	        

14500

7500

7000

–

Doğal sayılar , , , , ...0 1 2 3N =c m$ . : 0’dan başlayıp sonsuza kadar giden bu sayı kümesi doğal sayılar kümesidir.
Doğal sayılarda toplama işlemi yapılırken aynı adlı basamaklar alt alta gelecek şekilde sayılar yazılır. Daha sonra işlemler en 
sağdaki basamaktan (birler basamağından) sola doğru sırayla yapılır.

6

5

11

→

→

→

Toplanan

Toplanan

Toplam

+

60

50

110

→

→

→

Toplanan

Toplanan

Toplam

+

609

501

1110

→

→

→

Toplanan

Toplanan

Toplam

+

6001

5001

11002

→

→

→

Toplanan

Toplanan

Toplam

+

6 +  = 11 verildiğinde ’yi 
bulmak için

11 – 6 işlemi yapılır.

60 +  = 110 verildiğinde  
’yi bulmak için

110 – 60 işlemi yapılır.

609 +  = 1110 verildiğinde  
’yi bulmak için

1110 – 609 işlemi yapılır.

6001 +  = 11002 verildiğinde 
’yi bulmak için

11002 – 6001 işlemi yapılır.

Doğal sayılarda çıkarma işlemi yapılırken aynı adlı basamaklar alt alta gelecek şekilde sayılar yazılır. Daha sonra işlemler en 
sağdaki basamaktan sola doğru sırasıyla yapılır. Bir basamakta yapılan işlemde eksilen sayıdaki rakam, çıkan sayıdaki rakam-

dan küçükse soldaki basamaktan bir onluk alınır. Eksilen = Çıkan + Fark  ve  Çıkan = Eksilen – Fark şeklinde bulunur.

6

5

1

→

→

→

Eks�len

Çıkan

Fark

–

60

50

10

→

→

→

Eks�len

Çıkan

Fark

–

609

501

108

→

→

→

Eks�len

Çıkan

Fark

–

6001

5001

1000

→

→

→

Eks�len

Çıkan

Fark

–
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

 = 2

 = 3

 = 0

 = 7

 = 5

18

8680

2000

10680

2395 439 422

Doğal Sayılarda Toplama-Çıkarma 

1 – 2. Örneklerde verilen toplama ve çıkarma işlemle-

rinde bilinmeyenleri bulunuz.

Örnek 1

	■

	

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 2

	■

	

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 45 87

342

4 110

+

	 Yukarıda verilen toplama işleminde bilinmeyen yerlere ge-

lecek rakamların toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Kutular arasındaki işlemlerin sonucunu uygun olan boşluk-

lara yazınız.

1650 7030 5400 3400

+

+

–

Çözüm

1650 7030 5400 3400

+

+

–

8680

10680

2000

Örnek 5

	■ Ayşegül, iki farklı arkadaşının düğünü için önce Çorum’dan 
Tekirdağ’a, Tekirdağ’dan da Batman’a gidecektir. Çorum-Te-

kirdağ arası 739 kilometre, Tekirdağ-Batman arası 1656 ki-
lometre olduğuna göre Ayşegül toplam kaç kilometre yol 
gider?

Çözüm

	

1656

739

2395

+

Örnek 6

	■ Zehra ve Alperen iki aşamalı bir yarışmaya katılıyor. Zeh-

ra ilk aşamada 541 puan, ikinci aşamada 734 puan alıyor. 
Alperen ise birinci aşamada 386 puan alıyor. Zehra ve Al-
peren’in yarışmayı kazanabilmesi için toplamda 2100 pu-

an ve üzeri almaları gerektiğine göre Alperen ikinci aşama-

da en az kaç puan almalıdır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ İlker banka hesabına birinci hafta 586 TL, ikinci hafta 437 
TL, üçüncü hafta ise belirli bir miktarda para yatırıyor. İl-
ker’in banka hesabında başlangıçta 2175 TL olduğu bilini-
yor. üçüncü haftanın sonunda İlker bankadan parasının ta-

mamını 3620 TL olarak çektiğine göre üçüncü hafta hesa-

bına kaç TL yatırmıştır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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 İLK ADIM

1.	 	 63 + 27

	 işlemini sonucu kaçtır?

A) 36  B) 37  C) 46  D) 90  E) 91

	

63

27

90

4.	 	 39 – 13

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 12  B) 16  C) 26  D) 43  E) 50

	

39

13

26

–

2.	

		

88

12

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 76  B) 86  C) 96  D) 100  E) 110

3.	 	 2100 + 1900

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 3900  B) 4000  C) 4100  D) 4900  E) 5000

5.	

		

99

66–

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 26  B) 33  C) 46  D) 56  E) 66

6.	 	 1011 – 11

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 900  B) 911  C) 1000  D) 1012  E) 1022

1. 2. 3. 4. 5. 6.

D D B C B C

Motivasyon Soruları 
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5.

164500 29400 756000
 = 4

 = 4

 = 9

 = 2

 = 2

 = 4

Doğal Sayılarda Çarpma 

1 – 3. Örneklerde verilen çarpma işlemlerini yapınız.

Örnek 1

	■

	

470

350#

Çözüm

	

470

350

000
2350
1410

164500

#

+

Örnek 2

	■

	

700

42#

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■

	

1260

600#

	 Çözme sırası sizde ☺

4 – 5. Örneklerde verilen çarpma işlemlerinde bilin-

meyenleri bulunuz.

Örnek 4

	■ 7 6

9

671

x

Çözüm

	 9 :  6 = 54 Ş  = 4

	 9 :   + 5 = 41 olabilir.

	 O halde  = 4 bulunur.

Örnek 5

	■ 5 4

8

1188

475

8708

x

+

 

	 Çözme sırası sizde ☺

Çarpma işlemi bir sayıyı tekrar tekrar toplama işlemidir. Örneğin her birinde 30 yumurta olan kolilerden 3 tane aldığımızda top-

lam kaç yumurta aldığımızı toplama işlemiyle (30 + 30 + 30 = 90) şeklinde veya kısa yoldan çarpma işlemiyle  
(30 : 3 = 90) şeklinde buluruz.

x

327

135

1635

5 x 327 = 1635

Birler basamağındaki 5 ile 327 
sayısı çarpılır ve ilk satıra ya-

zılır.

x

327

135

1635

981

3 x 327 = 981

Onlar basamağındaki 3 ile 327 
saysı çarpılır ve ikinci satıra 
bir basamak kaydırılarak ya-

zılır.

x

327

135

1635

981

327

1 x 327 = 327

Yüzler basamağındaki 1 ile 
327 sayısı çarpılır ve üçüncü 
satıra iki basamak kaydırıla-

rak yazılır.

x

327

135

1635

981

327

44145

+

Bütün çarpımlar toplanır.
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5.

28268 50400 B şirketi 521 126000, 136400, 62400

Bir çarpma işleminde çarpılan sayıların her birine “çarpan”, sonuca “çarpım” denir.

9

3

27

#

→

→

1. Çarpan

2. Çarpan

→ Çarpım

12

5

60

#

→

→

1. Çarpan

2. Çarpan

→ Çarpım

13

15

65
13

195

#

+

→

→

1. Çarpan

2. Çarpan

→ Çarpım

140

74

560
980

10360

#

+

→

→

1. Çarpan

2. Çarpan

→ Çarpım

Örnek 1

	■ Bir meyvesuyu firmasında 382 koli satışa çıkarılıyor. Her 
kolide 74 tane meyve suyu olduğuna göre satışa çıkan top-

lam kaç adet meyve suyu vardır?

Çözüm

	

382

74

1528

2674

28268

x

+

Örnek 2

	■ Bir kütüphanede birinci katta 140 tane raf ve her rafta 120 
tane kitap vardır. Kütüphane 3 katlıdır ve her bir katında 
eşit sayıda kitap vardır. Buna göre bu kütüphanede toplam 
kaç adet kitap vardır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Kutular arasındaki işlemlere uygun olan sonuçları bulunuz. İlgili kutulara yazınız.

315 400

10400

74000

x

+

–

	 Çözme sırası sizde ☺

Doğal Sayılarda Çarpma 

Örnek 3

	■ Kıvanç iş görüşmesine gitmek için aşağıda verilen A ve B 
şirketlerinin ilanlarını inceliyor. Günlük yol masrafı kilomet-
rede 7 TL olduğuna göre, Kıvanç hangi şirkette çalışırsa 
daha kazançlı olur?

A şirketi B şirketi
Günlük ücret (TL) 470 490

Eve uzaklığı (km) 18 13

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Çarpım tablosu: 

x 7 11 14

18 A C

13 B

	 olduğuna göre  A + B + C  işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5.

200 90 1001 29 954

Doğal Sayılarda Bölme 

Bir çokluğun eşit gruplara ayrılması için yapılan işleme bölme denir. Bölme işlemi “ ÷ ”, “ : ” veya “ / ” sembolleriyle gösterilir.

     →     Bölünen = Bölen :  Bölüm + Kalan

18

18

00

–

3 → Bölen

6 → Bölüm

→ Kalan

Bölünen
↓

180

18

00

–

3 → Bölen

60 → Bölüm

→ Kalan

Bölünen
↓

250

250

000

–

25 → Bölen

10 → Bölüm

→ Kalan

Bölünen
↓

3600

36

0000

–

12 → Bölen

300→ Bölüm

→ Kalan

Bölünen
↓

	■ Bir bölme işleminde bölen sayı her zaman kalandan büyüktür.

	■ Sıfırdan farklı her doğal sayının kendisine bölümü 1’dir.

	■ Bir doğal sayının 1’e bölümü kendisine eşittir.

	■ Bir bölme işleminde kalan varsa işlem, “kalanlı bölme işlemi” olarak isimlendirilir.

	■ a sıfırdan farklı bir doğal sayı olmak üzere, 
a

0
0=  olur. b

0
= daima tanımsızdır.

	■ Çarpma işlemlerinde verilmeyen çarpanı bulmak için çarpım verilen çarpana bölünür.

	■ Bir sayıyı 5 ile bölerken sayıyı önce 2 ile çarpıp sonucu 10’a bölebiliriz.

	■ Bir sayıyı 10’a bölerken son basamağından varsa bir sıfır silinir. Aynı şekilde 100’e bölerken iki sıfır 1000’e bölerken üç sı-
fır silinir.

1 – 3. Örneklerde verilen bölme işlemlerini yapınız.

Örnek 1

	■ 2400

–

12

Çözüm

	

2400

24

0000

–

12

200

Örnek 2

	■ 3600

–

40

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ 30030

–

30

	 Çözme sırası sizde ☺

4 – 5. Örneklerde verilen bölme işlemlerinde bilinme-

yenleri bulunuz.

Örnek 4

	■
232

232

0

–

?
8

Çözüm

	

232

16

072

72

00

–

–

8

29

Örnek 5

	■ ?
90

054

54

00

–

–

18

53

	 Çözme sırası sizde ☺



S I F I R D A N  M A T E M A T İ K  S E T İ

9

 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.

16 6 3 460 40 4 270 77 110 23 130

1 – 5. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■
:

2

48 6 4:

Çözüm

	
:

2

48 6 4

2

8 4

2

32
16

: :
= = =

Örnek 2

	■
: ( )

7

630 3 5:

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■
:

13

780 20

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■
( : ) ( : )

5

150 3 920 20:

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■

6

12 20:

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■

	

37

5

148

1998

185

x

+

	  = ?

Çözüm

	 Bilinmeyeni bulmak için bölme işlemi yapmalıyız.

	

148

148

0

–

37

4 → 

Örnek 7

	■

	

1350

–

5

A

	 işlemine göre A kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ 	 385 5'

	 işleminin sonucunu bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 9

	■ 550 ' 5

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 10

	■ 	 2300 100'

	 işleminin sonucunu bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 11

	■ 	 910 ' 7

	 işleminin sonucu kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Doğal Sayılarda Bölme 
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6.

29 III. L 147 I, II ve III I, II ve III

Örnek 1

	■ 1504 öğrenci 52 kişilik servis araçlarıyla taşınacaktır. Ayak-

ta yolculuk yapan öğrenci olmadığına göre, en az kaç ser-
vis aracına ihtiyaç vardır?

Çözüm

1504

104

0464

048

416

–

–

52

28

52 kişilik 28 araç tam dolar, kalan 48 
kişi için de 1 araç gerekir.

Toplam 28 + 1 = 29 araca ihtiyaç var-
dır.

Örnek 2

	■ 9846 38'  işlemini aşağıdaki gibi yapan Yusuf, I, II, III nu-

maralı işlemlerin hangisinde hata yapmıştır?

	

9846

76

224

0346

190

304

042

–

–

–

38

2  5  8

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ Aşağıdaki tabloda K ve L marketlerindeki aynı ürünlerin fi-
yatları gösterilmiştir. Hakan 36 paket çikolata ve 40 paket 
cips için en az ödemeyi hangi markette yapar?

	 (Tablo: Marketlere göre aynı ürünlerin fiyatı)

K marketi L marketi
Çikolata 6 paketi 70 TL 4 paketi 60 TL
Cips 5 paketi 100 TL 8 paketi 120 TL

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ Yağız ve arkadaşları gezi turuna çıkıyor. Her gün eşit me-

safede yol alarak toplam 32 günde 4704 kilometre yol gi-
diyorlar.

	 Buna göre Yağız ve arkadaşları bir günde kaç kilometre yol 
gitmişlerdir?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	 I.	
( )13 7 6

2

2 3 4

14

:- -
+

+
= tanımsız

	 II.	
( ) ( )

6

12 3 4

36

9 8 2
1

: : '-

+ =

	III.	
13 12

13

15 6

21
14

-
+

+
=

	 ifadelerinden hangileri doğrudur?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ Melike aşağıda verilen bölme işlemlerini yapıyor.

I. II. III.

505

005

5

5

0

–

–

5

101

727

027

6

7

21

–

–

7

103

4007

0007

3

4

4

–

–

4

1001

	 Melike bu işlemlerden kaç tanesini doğru yapmıştır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Doğal Sayılarda Bölme 
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6.

E D C B A A

1.	 	 18 • 30

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 180  B) 240  C) 340  D) 360  E) 540

	

18

30

00

54+

540 bulunur.

#

4.	 	 80 ' 16

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 4  B) 5  C) 6  D) 7  E) 8

	

80

80

00

–

16

5

2.	

		

22

11#

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 33  B) 44  C) 142  D) 242  E) 252

3.	 	 132 • 20

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 1540  B) 1640  C) 2640  D) 2740  E) 2840

5.	

		

90

–

18

?

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 5  B) 6  C) 7  D) 8  E) 9

6.	
135

–

45

?

	 işleminin sonucu kaçtır?

A) 3  B) 4  C) 5  D) 6  E) 7

Motivasyon Soruları 
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6.

84 114 –127 –16 –150 –20

Tam Sayılarda Toplama-Çıkarma 

Tam sayılar ..., , , , , , , , ...3 2 1 0 1 2 3Z - - -=c m% / : Tam sayılar kümesi hem negatif, hem pozitif sayıları hem de 0’ı içinde barın-

dıran sayıların kümesidir.
	■ Aynı işaretli sayılarda toplama işlemi yapılırken sayıların mutlak değerleri toplanır ve sayıların ortak işareti sonuca verilir.

	› (+15) + (+24) = +(15 + 24) = +39
	› (–32) + (–56) = –(32 + 56) = –88

	■ Ters işaretli sayılarda toplama işlemi yapılırken sayıların mutlak değerce büyük olanından küçük olanı çıkarılır ve mutlak de-

ğerce büyük olan sayının işareti sonuca verilir.
	› (–56) + (+18) = –(56 – 18) = –38
	› (+81) + (–59) = +(81 – 59) = +22

	■ Çıkarma işlemi yapılırken çıkan sayının işareti değiştirilir ve çıkarma işlemi toplama işlemine dönüştürülür. Daha sonra top-

lama işlemi yapılır.

	› (–18) – (+25) = (–18) + (–25) = – (18 + 25) = –43

	› (–37) – (–54) = (–37) + (+54) = + (54 – 37) = +17

	■ Bir tam sayının toplama işlemine göre tersi, bu sayının ters işaretlisidir.
	› –4’ün toplama işlemine göre tersi +4’tür.
	› +6’nın toplama işlemine göre tersi –6’dır.

1 – 6. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■ (+54) + (+30) = ?

Çözüm

	 (+54) + (+30) = 54 + 30 = 84

Örnek 2

	■ (+33) + (+81) = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ (–8) + (–92) + (–27) = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ (+4) + (–20) = ?

Çözüm

	 (+4) + (–20) = –(20 – 4) = –16

Örnek 5

	■ (–350) + (+200) = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ (+190) + (–210) = ?

	 Çözme sırası sizde ☺
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8.

–12 –21 –78 –5, +9, –14 74 –3 99 0

Tam Sayılarda Toplama-Çıkarma 

1 – 3. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■ (+13) – (+25)

Çözüm

	 ( ) ( ) ( ) ( )

( )

13 25 13 25

25 13

12

+ - + = + + -

=- -

=-

Örnek 2

	■ (–14) – (+7)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ (–63) – (+15)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■

	

... ...

...

–6 –1 2 –7

– –

–

	 Yukarıda verilen görselde işlem sırasını takip ederek boş-

luklara gelmesi gereken sayıları bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ –24’den küçük en büyük tam sayıdan iki basamaklı en kü-

çük negatif tam sayı çıkarılırsa sonuç kaç olur?

Çözüm

	 –24’den küçük en büyük tam sayı = –25

	 İki basamaklı en küçük negatif tam sayı = –99

	 –25 – (–99) = –25 + (+99) = +(99 – 25) = 74 bulunur.

Örnek 6

	■ En büyük negatif tam sayıdan en küçük pozitif tam sayının 
iki katını çıkardığımızda sonuç kaç olur?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ İki basamaklı birbirinden farklı üç pozitif tam sayının topla-

mı 120’dir. Bu sayıların en büyüğü en fazla kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ En küçük iki basamaklı pozitif tam sayı ile en büyük iki ba-

samaklı negatif tam sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11.

–9 –56 22 7 –2 1 8 5 2 –12 2A

Tam Sayılarda Toplama-Çıkarma 

1 – 4. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■ 9 – 7 – 11 = ?

Çözüm

	 9 – 7 – 11 = 2 – 11 = –9

Örnek 2

	■ –58 – 15 + 30 – 13 = ?

Çözüm

	 ( )

( )

58 15 30 13 58 15 13 30

86 30

86 30 56

- - + - =- + + +

=- +

=- - =-

Örnek 3

	■ 36 – 60 + 46 – 0 = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ 112 – 71 + 189 – 223 = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ –7’nin toplama işlemine göre tersi A, 9’un toplama işlemi-
ne göre tersi B olduğuna göre A + B işleminin sonucunu 
bulunuz.

	 Çözme sırası sizde ☺

6 – 9. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 6

	■ (+16) + (–15) = ?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ ?2 13 13 7 1+ - + + - =` j

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ 10 – (–8 – (–8) + 5)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 9

	■ Toplama işlemine göre tersi 2  olan sayı ile toplama işlemi-
ne göre tersi –4 olan sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 10

	■ Toplama işlemine göre tersi –3 olan sayı ile toplama işle-

mine göre tersi 15 olan sayının toplamı kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 11

	■ A ve B sayılar birbirlerinin toplama işlemine göre tersidir.

	 Buna göre A – B farkının A cinsinden değeri kaçtır?

	 Çözme sırası sizde ☺
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

–15 62 –272 0 –2, 0, –1380, 0 –8 –9 11 –11

Tam Sayılarda Toplama İşleminin Özellikleri 

6 – 9. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 6

	■ (–14) – (–6)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ (–5) – (+4)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 8

	■ (+8) – (–3)

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 9

	■ (+11) – (+22)

	 Çözme sırası sizde ☺

1 – 4. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■ (+43) + (–15) + (–43)

Çözüm

	 43 – 15 – 43 = 0 – 15 = –15

Örnek 2

	■ [62 + (–29)] + 29

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ (–272) + 0

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ –14 + 14 + 5 – 5

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 5

	■ Aşağıdaki örneklerde verilen işlemlerde bilinmeyenleri bu-

lunuz.

	› (–2) + (+53) = 53 + 

	› (–41) +  = –41

	› (–1380) + 0 = 

	› (+26) + (–26) = 

	 Çözme sırası sizde ☺

	■ Değişme özelliği: Toplanan tam sayıların yeri değiştirildiğinde toplam değişmez. Bu yüzden tam sayılarda toplama işle-
minin değişme özelliği vardır.

	› (–6) + (+5) = –(6 – 5) = –1  ve  (+5) + (–6) = – (6 – 5) = –1  ise  (–6) + (+5) = (+5) + (–6)  olur.

	■ Birleşme özelliği: Tam sayılarda toplama işlemi yaparken sayıları farklı şekilde gruplandırarak işlem yaptığımızda sonuç 
değişmez. Bu yüzden tam sayılarda toplama işleminin birleşme özelliği vardır.

	› [7+ (–4)] + (–2) = 1  ve  7 + [(–4) + (–2)] = 1  ise  [7 + (–4)] + (–2) = 7 + [(–4) + (–2)]  olur.

	■ Etkisiz eleman: Bir tam sayı ile 0’ın toplamı, tam sayının kendisine eşittir. Bu yüzden “0”, tam sayılarda toplama işleminin 
etkisiz elemanıdır.

	› (+21) + 0 = 21 	› 0 + (–9) = –9 	› 7 + 0 = 7

	■ Ters eleman özelliği: İki tam sayının toplamı, toplama işleminin etkisiz elemanını (0) veriyorsa bu iki tam sayıya birbirinin 
toplama işlemine göre tersidir denir.

	› (–8) + (+8) = 0 	› 3 + (–3) = 0 	› (–5) + (+5) = 0
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 İLK ADIM

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7.

–12 –14 –30 10 –42 27 –48

Tam Sayılarda Çarpma 

İşaretlerin Çarpımı

(+) :  (+) = (+)

(+) :  (–) = (–)

(–) :  (+) = (–)

(–) :  (–) = (+)

	■ Tam sayılarda yapılan çarpma işleminin değişme özelliği vardır.

	› a • b = b • a

	■ Tam sayılarda yapılan çarpma işleminin birleşme özelliği vardır.

	› a, b ve c tam sayı olmak üzere, (a :  b) :  c = a :  (b :  c)’dir.

	■ “0” çarpma işleminin yutan elemanıdır.

	› a sıfırdan farklı bir tam sayı olmak üzere, a :  0 = 0’dır.

	■ “+1” çarpma işleminin etkisiz elemanıdır.

	› a bir tam sayı olmak üzere, a :  (+1) = a’dır.

	■ a, b ve c tam sayılar olmak üzere, çarpma işleminin toplama ve çıkarma işlemleri üzerine da-
ğılma özelliği vardır.

	› a :  (b + c) = a :  b + a :  c 	› a :  (b – c) = a :  b - a :  c

	■ Tam sayılarda çarpma işlemi yapılırken önce işarete karar verilir. Çarpılan tam sayıların ilk önce işaretleri kendi aralarında 
çarpılıp sonuca yazılır. Daha sonra tam sayılar çarpılıp sonuca yazılır.

	› 2 5 2 5 10: : : :- - = - - =` ` ^ ^j j h h

1 – 7. Örneklerde verilen işlemlerin sonucunu bulunuz.

Örnek 1

	■ ( )3 4: -

Çözüm

	 ( ) ( ) ( )3 4 12: : :+ - =-

Örnek 2

	■ ( )2 7: -

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 3

	■ ( )6 5:-

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 4

	■ ( ) ( )2 5:- -

Çözüm

	 ( ) ( ) ( )2 5 10: : :- - =

Örnek 5

	■ ( ) ( )6 7:+ -

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 6

	■ ( ) ( )3 9:- -

	 Çözme sırası sizde ☺

Örnek 7

	■ ( ) ( )8 6:-

	 Çözme sırası sizde ☺


































































































































































































































